

文化视线

## 传统戏曲艺术的新时代回声

——运城市2025年戏曲新创剧目暨中青年演员大赛中场回眸

本报记者 游映霞 实习生 续思颖 荆怡彤

虽有十二月的寒风掠过，蒲景苑剧场内却暖意融融。台上，脚趾骨折未愈的武生带伤完成高难度翻身，每一个腾跃、每一次落地都扎实呈现出蒲剧特技绝活。台下，驱车数百里连追十几场的老戏迷屏息凝神。台上台下对戏的痴迷，穿越几百年，依然滚烫。

自12月5日启幕，我市2025年戏曲新创剧目暨中青年演员大赛好戏连台，《李家大院》的家国情怀、《党的女儿》的信仰之光，搭配《双龙会》《四郎探母》等经典剧目的细腻演绎，古今故事轮番登场，赢得满堂喝彩。从演员带伤登台的执着，到传承30余种蒲剧特技的坚守，青春面庞与传统戏韵相遇，让蒲剧焕发出新生。

这份跨越时光的真挚热爱，藏着蒲剧“戏以载道”的精神传承，更映照着新时代的守正创新。当传统程式结合现代舞台技术，当经典剧目融入新的表达形式，这门历经数百年沉淀的艺术，正以坚韧灵动的姿态，开启崭新篇章。

## 戏曲舞台展豪情

万荣县宏声蒲剧演艺中心带来的《李家大院》，凭借独特艺术魅力收获满堂赞誉。该剧以晋南大旱为背景，通过李家南院主事王和君在赈灾时的义举，深刻诠释了“人到万难需放胆，事当两可要平心”的处世哲学。在向秦老板买粮的关键情节中，王和君双手同时拨算盘的绝技成为全剧的点睛之笔。舞台上，只见她双手灵动，在算盘上上下翻飞，左右手同步核计钱粮缺口，每一次拨珠，都精准而有力。精湛的演技，将王和君在买粮时的坚定、面对灾情的忧虑、对晋商家风传承的执着等复杂情感展现得入木三分。观众仿佛穿越了时空，置身李家大院的风云岁月，体悟人间冷暖与晋商家风。

绛县戏剧研究所此次带来的两出经典折子戏，以小见大尽显传统戏曲精髓。欢快诙谐的《拾花轿》（梳妆一折）中，青年演员郭倩倩凭借灵动的身段、传神的神态，抖肩、甩辫、穿衣等技艺，将新娘子周凤莲梳妆时的娇羞与喜悦塑造得淋漓尽致，明快的节奏让剧场瞬间洋溢起热闹的婚嫁氛围；家喻户晓的《花木兰》（思乡一折）里，郭倩倩又切换戏路，用婉转深情的唱腔，眼神时而坚定，时而忧郁，唱得铿锵有力，却又带着一丝不易察觉的柔情，把花木兰征战多年后功成名就却归乡心切的复杂心绪诠释得淋漓尽致。两出折子戏篇幅虽短，却浓缩了戏剧表演的精华，让观众领略到传统戏曲的独特韵味。

稷山县蒲剧团此次演出的两部剧目风格迥异、各有千秋。红色经典《党的女儿》聚焦革命战争年代的信仰之光。1933年，第五次反围剿失败后，武工委员田玉梅在叛徒出卖的血洗中死里逃生。面对敌人精心布下的“口袋阵”陷阱，她凭借智慧，重建组织、部署战斗，最终为掩护同志壮烈牺牲。许晓玉饰演的田玉梅，将这一悲壮时刻诠释得入木三分。她的眼神中，既有对敌人的强烈仇恨，又有对同志的深切牵挂，更有对革命胜利的坚定信念。她以真挚的表演，将共产党人在生死考验面前坚如磐石的信念，化作了震撼人心的精神图腾。

传统历史剧《双龙会》则以宋辽对峙为背景，铺展杨家将的悲壮史诗：辽邦勾结奸臣潘仁美设下议和陷阱，诱捕宋太宗；老将杨继业识破阴谋却遭贬黜，余太君临危献策命杨五郎护驾幽州；太宗中计被困后，杨家八子驰援金沙滩，大郎奉旨赴约、以身破局，最终四子阵亡、二子失散，仅剩二子生还。金沙滩之战中，刀光剑影交错，演员们以复杂的身段和凌厉的招式，再现战场上的生死搏杀，紧凑的武打设计、考究的服饰造型，搭配雄浑的蒲剧唱腔，营造出金戈铁马的历史氛围，令观众沉浸式感受杨



万荣县宏声蒲剧演艺中心《李家大院》剧照。



稷山蒲剧团《双龙会》剧中杨五郎传讯。

家将的家国大义。

垣曲县曲剧团带来的经典剧目《四郎探母》，则以细腻情感打动人心。金沙滩一役后，杨四郎杨延辉被掳辽邦，化名木易与铁镜公主成婚十五载。听闻六郎挂帅、余太君押粮至边关，他思亲心切却受制于战局。公主洞悉其隐痛，盗令箭助他夜混过关。面对母亲的不解与斥责，四郎风雪中跪叩陈情，终换得母子相拥。婉转的唱腔、传神的表演，将杨四郎的思乡之苦、母子的骨肉深情与家国大义展现得淋漓尽致。

河津市蒲剧团带来的《全家福》是一部廉政现代剧，它讲述了海外归来筹备婚礼的韩琳琳，突遭晴天霹雳——身居高位的父亲韩英杰因贪腐被“留置”。舞台上，当韩琳琳亲眼看见父亲被带走时，她的身体剧烈颤抖，眼睛里满是不可置信。曾经，父亲是韩琳琳心中熠熠生辉的“励志明星”，是家庭的骄傲与支柱。可如今，他却在金钱与欲望的泥沼中越陷越深，最终无法自拔。演员司崇晋饰演的韩长路（韩英杰父亲）在向已故的女儿忏悔时，眼中泪水无声滚落，那一声“想起你姑心有愧……”嘶哑沉重，道尽了一个父亲的悔痛。而狱中的韩英杰，头发花白，面容枯槁，面对女儿声音哽咽，“我在金钱面前丧失了共产党人的尊严，伸了不该伸的手，拿了不该拿的钱……”这一剧作犹如一把利刃，以独特视角深刻剖析腐败丑恶现象，揭示其对家庭和亲情造成的毁灭性打击。每一个情节都如重锤，振聋发聩，警示人们莫要被贪念吞噬。

裴先生夫妇对蒲剧的热爱更是达到了痴迷的程度。他们专程从侯马驱车赶来，在蒲景苑附近的酒店定了十几天的房间，将每天的戏票早早购好。回忆起自己从小就开始看蒲剧的经历，裴先生感慨地说：“我从小就跟着老辈人看戏，对蒲剧有着特殊的爱好。这次的新创剧目也都演得特别好，在看到一些感人的片段时，不由自主地就想哭，那种情感的触动是无法用言语来形容的。”他还提到，“传统戏曲需要多创新，要让更多的年轻人们爱上它”。

家住盐湖区冯村乡的杨大姐虽然是第一次来蒲景苑看戏，但她对戏曲并不陌生。“之前我们村有放戏的时候，我们就搬个板凳去看。今天在剧场看，代入感更强了。”她激动地说，“演员们将人物的性格特征表现得特别好，细节处理也十分到位。他们的情绪感染了我，感觉我都进入到戏中了。给他们点赞！”她一边说一边竖起了大拇指。

## 戏里戏外的文化共鸣

戏内精彩纷呈，戏外同样共鸣深深。观众用热情与行动，诠释着戏曲与当代生活的深刻连接。



新编古装剧《双龙会》剧中，“两王”相会。



全国戏曲红梅奖获得者、二级演员许巧凤饰演余太君。

## 市文化馆推出“迎新春 惠民生”系列文化惠民活动

本报讯（记者 赵卓菁 实习生 荆怡彤）为深入贯彻党的二十届四中全会精神，激发全民族文化创新创造活力，繁荣发展社会主义文化，在2026年元旦来临之际，市文化馆精心筹备了“迎新春 惠民生”文化惠民活动，届时多项精彩纷呈的文化活动均向市民免费开放，把“文化大餐”直接送到群众家门口。

运城市2026年河东民歌新年交响音乐会12月15日晚7时30分将在运城市会展中心开启，由运城市文化馆、运城市音乐家协会、运城市民族交响乐团、省歌舞剧院特邀专家、音协声乐学会、合唱团等共同打造，以专业民族交响乐团为核心，运用多种民族乐器，重新编配经典河东民歌，用民歌讲述河东故事、传播河东声音，《拉蓬号子》《走绛州》《纺棉花》《二八佳人担水》《拜年》《织手巾》《争气歌》《姐妹踏青》《思乡曲》等十余首歌曲，凸显河东民歌独特韵味。

12月22日上午9时30分，运城市文化馆“生命为笔 艺术为墨”刘钊钊永乐宫壁画创作暨薛涛青龙寺壁画艺术展，将为观众带来一场融合视觉震撼与文化熏陶的艺术盛宴，展现传统壁画中蕴含的精湛技艺与人文精神。此次展览不仅是对壁画技艺的集中展示，更是一场跨越时空的文化对话。

“奋进新征程 建功新时代”2025年终书签、剪纸、摄影作品展日前在市文化馆多功能厅和群展厅同时展出，展期截至22日，内

容包含美术、书法、剪纸、摄影四大门类共计作品300余幅。活动还特别邀请到市美协主席杨琦先生和学员朋友共同探讨交流、分享心得。

2025年终免费培训精品节目汇报展演将于12月12日、13日下午2时30分在市文化馆群艺堂上演，合唱、舞蹈、模特走秀、葫芦丝、二胡、表演唱、戏曲表演等节目即将精彩亮相，市民们在家门口就可享受到群众文化的优秀成果。

2025年终综合文艺节目展演将于12月14日下午2时30分在市文化馆群艺堂上演，综合节目专场，上百位学员同台献艺舞蹈、合唱、戏曲、器乐、朗诵等节目，既有古韵河东的非遗新编，也有青春跃动的潮流交响。

2025年终业务骨干培训声乐讲座开展时间为12月11日上午10时，由山西大学音乐学院副院长、教授、博士生导师李岩峰在市文化馆群艺堂讲授。

2026运城市钢琴新年音乐会、2026运城市管乐新年音乐会、2026运城市声乐新年音乐会分别将于12月18日、19日、20日下午2时30分在市文化馆群艺堂连演。

2026运城市合唱新年音乐会12月21日下午2时30分在市文化馆群艺堂演出，展演作品涵盖流行合唱作品、河东民歌合唱作品以及经典红色合唱作品，各合唱队伍将以饱满的热情和精湛的技艺，为全市朋友带来一场高雅的文化大餐。

## 稷山：共筑文化安全墙

本报讯（记者 郭华）为进一步强化青少年文物保护意识，传承和弘扬中华优秀传统文化，近日，稷山县文物保护中心联合稷山县蔡村乡杨村小学开展以“别让火把历史变成空白”为主题的文物安全进校园宣讲活动。

活动现场，宣讲员以通俗易懂的语言向同学们科普文物的定义与范畴，重点介绍了稷山本土文物，阐释文物的多元价值及不可再生性，分享文物建筑火灾真实案例警示教育，明确易引发火灾的禁止性行为并传授防范知识等。并向学生发出

此次活动将文物保护与安全教育有机融合，既丰富了校园德育与科普教育内容，又帮助孩子们树立了正确的文物保护观念，助力营造“人人关心文物、人人保护文物”的社会氛围，为守护中华优秀传统文化筑牢坚实基础。

此次研学活动让学生走出课本，在沉浸式体验中感知家乡文化的厚重底蕴，既深化了对历史知识的理解，更激发了青少年保护本土文脉、传承中华优秀传统文化的责任与热情。

## 河津市博物馆开展深度研学活动

本报讯（记者 游映霞）近日，河津中学在河津市博物馆开展深度历史文化研学活动，将课堂延伸至文物现场，以馆校优势互补的形式，生动构建“大思政”教学课堂。

活动伊始，师生们走进河津市博物馆一楼“石刻造像展厅”。静默矗立的石刻镌刻着岁月的斑痕，在讲解员的引导下，大家缓步穿行，斑驳石纹间凝结了古人匠心。同学们纷纷驻足观察，于石刻的肌理中寻找历史记忆。

移步三楼，在“青铜器 壁画文物展”与“河津历史文物展”现场，玻璃展柜里的青铜重

器与精美瓷器吸引学生驻足观看。讲解员生动讲述，将古代工匠的技艺传承娓娓道来，学生们了解纹饰的流转、釉色的晕染等工艺；历史文物展区内，丰富的图片与文献串联起河津大地的人物轶事，一幅壮阔的家乡历史画卷徐徐展开。同学们认真观察展品细节，在文物与讲解的交融中，真切感受家乡绵长深厚的文化。

此次研学活动让学生走出课本，在沉浸式体验中感知家乡文化的厚重底蕴，既深化了对历史知识的理解，更激发了青少年保护本土文脉、传承中华优秀传统文化的责任与热情。

移步三楼，在“青铜器 壁画文物展”与“河津历史文物展”现场，玻璃展柜里的青铜重

器与精美瓷器吸引学生驻足观看。讲解员生动讲述，将古代工匠的技艺传承娓娓道来，学生们了解纹饰的流转、釉色的晕染等工艺；历史文物展区内，丰富的图片与文献串联起河津大地的人物轶事，一幅壮阔的家乡历史画卷徐徐展开。同学们认真观察展品细节，在文物与讲解的交融中，真切感受家乡绵长深厚的文化。

线上展播自开展以来，阅读量截至目前累计已达数千，多次获得观众点赞、转发等。有网友表示，这些作品贴近生活、情感真挚，既展现了新绛深厚的文化底蕴，也传递出积极向上的时代气

## 新绛县群众文化精品“云上”绽放

本报讯（记者 赵卓菁）为更好推广原创文艺精品，新绛县文化馆近来精心挑选部分获奖佳作，在线上平台邀大家共赴“精品云鉴赏”之旅，一同领略承载着时代记忆与人民梦想的文艺精品，感受那份源于生活的真挚与美好。

线上展播自开展以来，阅读量截至目前累计已达数千，多次获得观众点赞、转发等。有网友表示，这些作品贴近生活、情感真挚，既展现了新绛深厚的文化底蕴，也传递出积极向上的时代气

息，以云端展演的形式让优秀文艺成果惠及更多群众。

近年来，新绛县文化馆结合本土文化特色，在鲜活的实践中挖掘素材，寻找创作灵感，创作了一批反映现实生活、讴歌新时代精神、审美层次丰富的文艺作品，并多次在省、市文艺作品创作比赛中获得佳绩。这些作品扎根泥土，来自生活，接地气、扬正气，赢得了广泛的群众共鸣，为新绛县构筑起一道亮丽的文化风景线。

点在古运美术馆，即盐湖区棉北中段运城古玩城四楼。

本次精品展是对运城文旅精粹的集中展现，广大美术工作者以文艺之名，聚力凝魂，用画笔以国画形式呈现102处国保，增强河东文化自信，助力城市发展的生动表达，赓续河东文脉。

本次展览展期一个月，展览地

点在古运美术馆，即盐湖区棉北中段运城古玩城四楼。

本次精品展是对运城文旅精粹的集中展现，广大美术工作者以文艺之名，聚力凝魂，用画笔以国画形式呈现102处国保，增强河东文化自信，助力城市发展的生动表达，赓续河东文脉。

本次展览展期一个月，展览地